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  ใบแจ้งข่าว 
   

เผยผล ‘ส ารวจสันติภาพ’ รอบแรก 
ประชาชนในพื้นที่ยังคงคาดหวังต่อการพูดคุยสันติภาพ 

 
15 องค์กรทั้งในและนอกพื้นที่ชายแดนใต้เผยผลส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อกระบวนการ
สันติภาพจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) รอบแรก พบผู้คนส่วนใหญ่ยังคงสนับสนุนการพูดคุย
สันติภาพเป็นแนวทางแก้ไขปัญหาในพื้นที่ แม้ว่าจะมีความคืบหน้าไม่มากนักก็ตาม ในขณะที่ยังมีข้อกังวล
ว่าการพูดคุยอาจไม่ได้ท าให้ความรุนแรงลดลงและคู่สนทนาตกลงกันไม่ได้ ตลอดจนไม่มีความจริงจังมาก
พอ แต่ถึงอย่างนั้นก็เชื่อว่าหากมีความต่อเนื่องก็น่าจะบรรลุถึงข้อตกลงสันติภาพได้ในเร็ววัน 

ปัตตานี: เมื่อวันที่ 17 พฤษภาคม 2559 เวลา 10.00 น. ผู้แทนของสถาบันทางวิชาการและองค์กร
ประชาสังคม 15 องค์กร ได้ร่วมกันแถลงข่าวถึงผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) ณ ห้อง B103 คณะวิทยาการสื่อสาร มอ.ปัตตานี โดยได้รับความ
สนใจจากสื่อมวลชน สมาชิกองค์กรประชาสังคม นักวิชาการ และเจ้าหน้าที่รัฐจ านวนมาก การส ารวจความ
คิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพจังหวัดชายแดนภาคใต้ครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ที่จะสะท้อนเสียงของ
ประชาชนในพ้ืนที่จังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และอีกสี่อ าเภอของจังหวัดสงขลา ว่ามีความคิดเห็นและ
ความรู้สึกอย่างไรต่อกระบวนการสันติภาพจังหวัดชายแดนภาคใต้/ปาตานีที่เกิดขึ้น เพ่ือให้รัฐบาล กลุ่ม
ขบวนการต่อสู้ปาตานีหรือกลุ่มผู้ทีเ่ห็นต่างจากรัฐ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และสาธารณชนได้รับรู้ความต้องการของ
ประชาชน ซึ่งจะเป็นข้อมูลส าคัญในการก าหนดทิศทางการแก้ไขปัญหาให้สอดคล้องกับสภาพความเป็นจริง
มากที่สุดเท่าที่จะเป็นไปได้ การส ารวจครั้งนี้ถือเป็นการครั้งแรกที่มีการร่วมงานขององค์กรทางวิชาการและองค์
ประชาสังคม 15 หน่วยงาน และผ่านการมีส่วนร่วมกับหลายฝ่ายตั้งแต่การคิดโจทย์ค าถามร่วมกันไปจนถึงลง
สนามเก็บข้อมูลในพ้ืนที่ มีการสุ่มตัวอย่างโดยละเอียดลงลึกไปถึงระดับครัวเรือน โดยเริ่มส ารวจตั้งแต่ 8 
กุมภาพันธ์ – 13 มีนาคม 2559 โดยมีกลุ่มตัวอย่างประชาชนทั่วไปในพ้ืนที่ดังกล่าว 1,559 ราย ในจ านวนนี้
เป็นเพศหญิงร้อยละ 55 เพศชายร้อยละ 45 และเป็นมุสลิมร้อยละ 76.2 และชาวพุทธ 23.4 

ผศ.ดร.ศรีสมภพ จิตร์ภิรมย์ศรี ผู้อ านวยการสถานวิจัยความขัดแย้งและความหลากหลายทาง
วัฒนธรรมภาคใต้ (CSCD) เปิดเผยว่า ผู้ตอบแบบสอบถามที่เป็นประชาชนทั่วไปส่วนใหญ่สนับสนุนการใช้การ
พูดคุย/เจรจาเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาสถานการณ์ในพ้ืนที่ถึงร้อยละ 56.4 และระบุว่าไม่สนับสนุนเพียง
ร้อยละ 4 เมื่อถามถึงความเชื่อมั่นต่อกระบวนการพูดคุยที่ด าเนินการอยู่ขณะนี้ว่าจะแก้ปัญหาได้ส าเร็จหรือไม่ 
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ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบุว่ารู้สึกเฉยๆ มากที่สุด คือ ร้อยละ 33 ในขณะที่ตอบว่าไม่มีความเชื่อมั่นร้อย
ละ 23.1 และมีความเชื่อมั่นร้อยละ 20.6  ส่วนภาพรวมของความพึงพอใจกับความก้าวหน้าของกระบวนการ
พูดคุย พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่รู้สึกเฉยๆ กับความก้าวหน้า ร้อยละ 39.8 พอใจร้อยละ 22.2 และไม่พอใจ 
ร้อยละ 12.2 อย่างไรก็ดี ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นว่า กระบวนการพูดคุยว่ามีผลท าให้บรรยากาศและ
สภาพแวดล้อมในชีวิตความเป็นอยู่ดีข้ึนถึงร้อยละ 46.6 

นอกจากนี้ ผลการส ารวจยังพบว่าประชาชนมีข้อกังวลต่อกระบวนการพูดคุยสันติภาพ/สันติสุขที่ก าลัง
ด าเนินอยู่ในประเด็น 5 อันดับแรก คือ 1) กระบวนการพูดคุยไม่สามารถหยุดความรุนแรงได้จริง (ร้อยละ 
61.8) 2) ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ท าตามที่ตกลงกัน (ร้อยละ 60.9) 3) สถานการณ์รุนแรงขึ้นกว่าเดิม (ร้อยละ 58.6) 
4) ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่รับฟังความต้องการของอีกฝ่ายอย่างจริงจัง (ร้อยละ 54.8) และ 5) ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ให้
เกียรติกัน (ร้อยละ 53.8) แต่ถึงจะมีข้อกังวลข้างต้น น่าสนใจว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามถึงร้อยละ 51 ที่มี
ความหวังว่าในอีก 5 ปีข้างหน้ากระบวนการพูดคุยที่ต่อเนื่องจะท าให้เกิดข้อตกลงสันติภาพในที่สุด 

ส าหรับข้อเสนอที่ต้องการให้รัฐบาลและขบวนการต่อสู้ฯ ได้พูดคุยกันในขณะนี้มีผู้เลือกตอบในเรื่อง
การพัฒนาเศรษฐกิจและการยกระดับชีวิตความเป็นอยู่จ านวนมากที่สุดเป็นล าดับแรก ตามมาด้วยการแก้ไข
ปัญหายาเสพติด และการพัฒนาการศึกษาตามล าดับ ในขณะที่ประเด็นเร่งด่วนที่ทุกฝ่ายต้องด าเนินการเพ่ือให้
เกิดผลในทางบวกต่อการแก้ปัญหา ได้แก่ 1) การแก้ไขปัญหายาเสพติด  (ร้อยละ  77.9) 2) การสร้างพ้ืนที่
ปลอดภัยในชุมชน    (ร้อยละ  74  (3)  การปรับปรุงการบังคับใช้กฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และการเยียวยา
ให้มีความเป็นธรรม    (ร้อยละ  62.2) 4)  การหลีกเลี่ยงการก่อเหตุความรุนแรงกับเป้าหมายอ่อน  (ร้อยละ  59.1) 
5) ตั้งคณะกรรมการซึ่งประกอบด้วยบุคคลหลายฝ่ายในการตรวจสอบข้อเท็จจริงของเหตุการณ์ความรุนแรง  

(ร้อยละ 57.9) 
ส่วนข้อเสนอที่เกี่ยวข้องกับการบริหารปกครองนั้น การส ารวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามที่ประชาชน

ส่วนใหญ่ถึงร้อยละ 61.7 เห็นว่าหากต้องการจะแก้ไขปัญหาและสร้างสันติภาพ/สันติสุขที่ยั่งยืน จ าเป็นต้องพูด
ถึงรูปแบบการปกครองที่เหมาะสมกับพ้ืนที่  โดยส่วนใหญ่อยากเห็นรูปแบบที่มีการกระจายอ านาจด้วย
โครงสร้างการปกครองที่มีลักษณะเฉพาะของพ้ืนที่นี้ภายใต้กฎหมายของประเทศไทย (ร้อยละ 26.5( รองลงมา
คือรูปแบบที่มีการกระจายอ านาจมากขึ้นด้วยโครงสร้างการปกครองที่เหมือนกับส่วนอื่นๆของประเทศ (ร้อยละ 
22.2( ส่วนรูปแบบที่ผู้ตอบแบบสอบถามไม่อยากได้ คือ รูปแบบที่เป็นอยู่ในปัจจุบันโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลง
ใดๆ (ร้อยละ 25.1( และรูปแบบที่เป็นอิสระจากประเทศไทย (ร้อยละ 22.9(    

“พ้ืนที่กลางเพ่ือสร้างสันติภาพและแก้ปัญหาความขัดแย้ง ในพ้ืนที่กลางความสัมพันธ์เชิงสร้างสรรค์
ต้องมาจากทุกฝ่าย การท าวิจัยครั้งนี้ก็เพ่ือเสริมความเข้มแข็งของการสร้างพ้ืนที่กลาง นักวิชาการทุกปีกสถาบัน
ทั้งในและนอกพ้ืนที่ ภาคประชาสังคม ทุกปีกความคิด” ผศ.ดร.ศรีสมภพกล่าว 
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